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02. ODTWORZENIE I WYZNACZENIE TRASY I PUNKTÓW WYSOKOŚCIOWYCH 
 
1. Przedmiot i zakres specyfikacji 
 
1.1. Przedmiot specyfikacji 
 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania dotyczące realizacji 
robót polegających na odtworzeniu i wyznaczeniu trasy i punktów wysokościowych przewidzianych do 
wykonania w ramach robót budowlanych dotyczących zadania inwestycyjnego :  Zagospodarowanie terenu 
skweru przy ul. Gliwickiej w Toszku i stworzenie miejsca integracji społecznej, rekreacji i atrakcji turystycznej 
pn.: TOSZKOLAND – integrujemy pokolenia w grach, zabawach i ćwiczeniach. 
 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji 
 
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
robót polegających na odtworzeniu i wyznaczeniu trasy i punktów wysokościowych przewidzianych w 
projekcie.  
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 
 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności mające na celu wykonanie robót 
związanych z odtworzeniem i wyznaczeniem sytuacyjnym oraz wysokościowym tras chodników, ścieżek, 
placów zabaw wewnątrz parku wg dokumentacji projektowej i obejmują: 
 wytyczenie w oparciu o zaktualizowaną przez Wykonawcę osnowę geodezyjną oraz dane projektowe 

punktów głównych trasy tj. początku i końca trasy,  
 zastabilizowanie sytuacyjne i wysokościowe,  
 zabezpieczenie wyznaczonych punktów i reperów w celu ich odtworzenia. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
Określenia podstawowe użyte w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi Polskimi Normami i Ogólną 
Specyfikacją Techniczną. 

 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 
Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót związanych z odtworzeniem i wyznaczeniem sytuacyjnym oraz 
wysokościowym tras. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z umową, projektem 
wykonawczym,  pozostałymi SST i poleceniami zarządzającego realizacją umowy. Wprowadzanie 
jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 
 
1.6 Dokumentacja, którą należy przedstawić w trakcie budowy 
 

Dokumentacja przedstawiana przez Wykonawcę w trakcie budowy musi być zgodna z zasadami podanymi w 
Ogólnej Specyfikacji Technicznej  

 
2. Materiały 
 
Słupki betonowe, trzpienie i rury metalowe, paliki drewniane, farba chlorokauczukowa lub inne materiały 
zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy. 
 
3. Sprzęt 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
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Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
3.2. Sprzęt niezbędny do wykonania Robót 
 
Roboty pomiarowe objęte niniejsza specyfikacją należy wykonać specjalistycznym sprzętem geodezyjnym 
gwarantującym dokładności wymagane niniejszej ST. Stabilizację, zabezpieczenie i oznaczenie punktów 
wykonać ręcznie. 
 
4. Transport 
 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1.  Zasady ogólne wykonania robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
5.2. Wykonanie prac 
 
5.2.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 Wyznaczenie sytuacyjno - wysokościowe określić w punktach dających prawidłowe odwzorowania trasy 

chodników, ścieżek, boiska sportowego oraz placów zabaw zarówno pod kątem sytuacyjnym, jak i 
wysokościowym oraz w miejscach występowania przekrojów poprzecznych wg projektu. 

 Wymagane zastabilizowanie punktów głównych trasy i projektowanych przekrojów. Punkty zabezpieczyć 
w celu odtworzenia w wypadku zniszczenia. 

 Repery robocze umieszczać poza obrysem projektowanych robót oraz zabezpieczyć w celu ich 
odtworzenia. Repery zastabilizować i zabezpieczyć przed zniszczeniem, a ich wysokość podać z 
dokładnością do 1mm. 

 
5.2.2.  Zasady wykonywania prac pomiarowych 
 Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami GUGiK (1 - 7). 
 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przejąć od Zamawiającego dane zawierające 

lokalizację i współrzędne punktów głównych trasy oraz reperów. 
 W oparciu o materiały dostarczone przez Zamawiającego, Wykonawca powinien przeprowadzić 

obliczenia i pomiary geodezyjne niezbędne do szczegółowego wytyczenia robót. 
 Prace pomiarowe powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i 

uprawnienia. 
 Wykonawca powinien natychmiast poinformować zarządzającego realizacją umowy o wszelkich błędach 

wykrytych w wytyczeniu punktów głównych trasy i (lub) reperów roboczych. Błędy te powinny być 
usunięte na koszt Zamawiającego. 

 Wykonawca powinien sprawdzić czy rzędne terenu określone w dokumentacji projektowej są zgodne z 
rzeczywistymi rzędnymi terenu. Jeżeli Wykonawca stwierdzi, że rzeczywiste rzędne terenu istotnie różnią 
się od rzędnych określonych w dokumentacji projektowej, to powinien powiadomić o tym zarządzającego 
realizacją umowy. Ukształtowanie terenu w takim rejonie nie powinno być zmieniane przed podjęciem 
odpowiedniej decyzji przez Inżyniera.  

 Wszystkie roboty, które bazują na pomiarach Wykonawcy, nie mogą być rozpoczęte przed 
zaakceptowaniem wyników pomiarów przez zarządzającego realizacją umowy. 

 Punkty wierzchołkowe, punkty główne trasy i punkty pośrednie osi trasy muszą być zaopatrzone w 
oznaczenia określające w sposób wyraźny i jednoznaczny charakterystykę i położenie tych punktów. 
Forma i wzór tych oznaczeń powinny być zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy. 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych i ich oznaczeń w czasie 
trwania robót. Jeżeli znaki pomiarowe przekazane przez Zamawiającego zostaną zniszczone przez 
Wykonawcę świadomie lub wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do dalszego 
prowadzenia robót, to zostaną one odtworzone na koszt Wykonawcy. 

 Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków 
Wykonawcy. 
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5.2.3. Sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi tras i punktów wysokościowych 
 Punkty wierzchołkowe trasy i inne punkty główne powinny być zastabilizowane w sposób trwały, przy 

użyciu pali drewnianych lub słupków betonowych, a także dowiązane do punktów pomocniczych, 
położonych poza granicą robót ziemnych. Zamawiający powinien założyć robocze punkty 
wysokościowe (repery robocze) wzdłuż osi trasy chodników, a także przy każdym obiekcie inżynierskim. 

 Repery robocze należy założyć poza granicami robót związanych z wykonaniem trasy chodników i 
obiektów towarzyszących. Jako repery robocze można wykorzystać punkty stałe na stabilnych, 
istniejących budowlach. O ile brak takich punktów, repery robocze należy założyć w postaci słupków 
betonowych lub grubych kształtowników stalowych, osadzonych w gruncie w sposób wykluczający 
osiadanie, zaakceptowany przez zarządzającego realizacją umowy. 

 Rzędne reperów roboczych należy określać z taką dokładnością, aby średni błąd niwelacji po wyrównaniu 
był mniejszy od 4 mm/km, stosując niwelację podwójną w nawiązaniu do reperów państwowych. 

 Repery robocze powinny być wyposażone w dodatkowe oznaczenia, zawierające wyraźne i 
jednoznaczne określenie nazwy reperu i jego rzędnej. 

 
5.2.4. Odtworzenie osi trasy 
 Tyczenie osi trasy należy wykonać w oparciu o dokumentację projektową oraz inne dane geodezyjne 

przekazane przez Zamawiającego, przy wykorzystaniu sieci poligonizacji państwowej albo innej osnowy 
geodezyjnej, określonej w dokumentacji projektowej. 

 Oś trasy powinna być wyznaczona w punktach głównych i w punktach pośrednich w odległości zależnej 
od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy. 

 Dopuszczalne odchylenie sytuacyjne wytyczonej osi trasy w stosunku do dokumentacji projektowej nie 
może być większe niż 5 cm. Rzędne niwelety punktów osi trasy należy wyznaczyć z dokładnością do 1 
cm w stosunku do rzędnych niwelety określonych w dokumentacji projektowej. 

 Do utrwalenia osi trasy w terenie należy użyć materiałów wymienionych w pkt 2.2. 
 Usunięcie pali z osi trasy jest dopuszczalne tylko wówczas, gdy Wykonawca robót zastąpi je 

odpowiednimi palami po obu stronach osi, umieszczonych poza granicą robót. 
 
5.2.5. Wyznaczenie przekrojów poprzecznych 
 Wyznaczenie przekrojów poprzecznych obejmuje wyznaczenie krawędzi nasypów i wykopów na 

powierzchni terenu (określenie granicy robót), zgodnie z dokumentacją projektową oraz w miejscach 
wymagających uzupełnienia dla poprawnego przeprowadzenia robót i w miejscach zaakceptowanych 
przez zarządzającego realizacją umowy. 

 Do wyznaczania krawędzi nasypów i wykopów należy stosować dobrze widoczne paliki lub wiechy. 
Wiechy należy stosować w przypadku nasypów o wysokości przekraczającej 1 metr oraz wykopów 
głębszych niż 1 metr. Odległość między palikami lub wiechami należy dostosować do ukształtowania 
terenu oraz geometrii trasy chodników. Odległość ta co najmniej powinna odpowiadać odstępowi 
kolejnych przekrojów poprzecznych. 

Profilowanie przekrojów poprzecznych musi umożliwiać wykonanie nasypów i wykopów o kształcie zgodnym 
z dokumentacją projektową. 
 
6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Zasady ogólne kontroli jakości robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
6.2. Kontrola jakości 
 
Kontrola polega na sprawdzeniu wykonania robót geodezyjnych zgodnie z wymogami i dokładnościami 
wymienionymi w pkt 5. 
 
7. Obmiar robót 
 
7.1. Ogólne zasady prowadzenia obmiarów robót 
 
Ogólne wymagania dotyczące obmiarów robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
 
7.2.  Jednostki obmiarowe 
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Jednostką obmiaru odtworzenia trasy i wyznaczenia punktów wysokościowych jest kilometr [ km ] 
wyznaczonej sytuacyjnie i wysokościowo oraz zastabilizowanej trasy. 
 

8.  Odbiory robót i podstawy płatności 
 
Ogólne zasady odbiorów robót i dokonywania płatności podano w Specyfikacji Technicznej. 
Odbiór robót polega na sprawdzeniu kompletności dokonanych robót. 
 
Płatność za kilometr [ km ] odtworzenia trasy i wyznaczenia punktów wysokościowych po dokonaniu odbioru 
robót. 
Cena obejmuje wykonanie wytyczenia, sprawdzenia, zastabilizowania i zabezpieczenia punktów dla 
wszystkich czynności wymienionych w pkt 1.3 i 5 łącznie z kosztem materiałów i transportu na podstawie 
szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych oraz protokołów kontrol.  
 
9. Przepisy i dokumenty związane 
 
Instrukcja techniczna 0-1 Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych. 
Instrukcja techniczna G-1 Geodezyjna osnowa pozioma- GUGiK, 1978. 
Instrukcja techniczna G-2 Wysokościowa osnowa geodezyjna- GUGiK, 1983. 
Instrukcja techniczna G-3 Geodezyjna obsługa Inwestycji- GUGiK, 1979. 
Instrukcja techniczna G-3.1 Osnowy realizacyjne- GUGiK, 1983. 
Instrukcja techniczna G-3.2 Pomiary realizacyjne, GUGiK, 1983. 
Instrukcja techniczna G-4 Pomiary sytuacyjno- wysokościowe- GUGiK, 1979. 


